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Bu kitapcik TEKIRDAG Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,




I. BOLUM OLASILIK

8.5.1 Basit Olaylarin Olma Olasiligi

Bu boliim 19 agik uglu, 20 ¢coktan se¢meli olmak lizere toplam 39 sorudan olugsmaktadir.

o M.8.5.1.1. Bir olaya ait olasi durumlari belirler.

e M.8.5.1.2. “Daha fazla”, “esit”, “daha az” olasilikli olaylari ayirt eder, 6rnek
verir.

o M.8.5.1.3. Esit sansa sahip olan olaylarda her bir ¢iktinin olasilik degerinin

esit oldugunu ve bu degerin % oldugunu aciklar.

e M.8.5.1.4. Olasilik degerinin 0 ile 1 arasinda (0 ve 1 dahil) oldugunu anlar.

e M.8.5.1.5. Basit bir olayin olma olasiligini hesaplar.
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Yukarida es kartlara yazilan sayilar kutuya atiliyor. Buna goére kutudan rastgele secilen bir sayi ile ilgili bazi bilgiler
verilmigstir.

Asagidaki ifadelerden dogru olanlara “D”, yanhs olanlara “Y” yaziniz.

a) D Asal sayi olma olasiligi 15 dir.

b) D 5’e kalansiz boliinebilme olasiligi % "tar.

c) D Tek sayi olma olasiligi 17 dir.

d) D Ug basamakli olmasi imkansiz olaydir.

e) D iki basamakli cift sayi olma olasilidi iki basamakli tek sayi olma olasili§indan fazladir.

f) D Rakamlarinin toplaminin yedi olma olasihgi % tr.

2. Asagidaki kapta 9 tane sari, 6 tane mavi bilye bulunmaktadir.

Buna gore asagida verilen bosluklari uygun sayilarla tamamlayiniz.

Rastgele segilen bir bilyenin;

a) Maviolma olasilig 2, dir.

J

b) Mavi olma olasiliginin, sari olma olasiligiyla esit olmasi i¢in en az D mavi bilye eklenmelidir.

c) Sariolma olasiliginin % olmasi igin en az D sar bilye gikariimalidir.



Benim en
sevdigim giin
nedir?

Riya Ceyhun

Ceyhun’un;

a) P ile baslayan bir glin sdyleme olasiligy;

b) Kendiisminin bas harfi ile baslayan bir giin séyleme olasiligi;

c) 4 harfli bir glin séyleme olasiligi;

d) Hafta ici olan bir glin sdyleme olasiligi kagtir?

4. Asagida verilen ifadelerden bir olasilik degeri belirtenlere +, belirtmeyenlere — sembolii yaziniz.




5. Corlu’'ya yeni tasinan Yilmaz ailesi, enabiz.gov.tr/AileHekimiSecim internet adresinden aile hekimlerini degistirmek
istemektedirler. Adresi tarayicilarina girdikten sonra karsilarina soéyle bir ekran gelmistir:

AileHekimiSecim e-Nabiz X

enabiz.gov.tr/AileHekimiSecim

ilaglarim
Paylasim
Randevu

Geri Bildirim

Yogunluktan dolayi segilemeyecek aile hekimleri kirmizi ile gosterilmistir

Buna gore hekimlerden rastgele birini segecek olan Yilmaz ailesinin segtikleri hekimin asagida verilen durumlardaki
olasilik degerlerini hesaplayiniz.

a) Soyadinin D ile baslama
b) isminde “a” harfi olma
¢) 5 harfli bir isim olma

d) Isminin Kaan olma

[




Tas boyama ile ilgilenen Kibra’nin renkleri disinda birbirine 6zdes olan taglari koydudu iki torba ile ilgili asagidaki bilgiler
biliniyor:
* Her iki torbaya da beser tane kirmizi ve beser tane sari tas koyup, torbalardan birini kendisi aliyor; birini de Tamer’e
veriyor.
« Tamer daha sonra kendi torbasina bes tane de mavi boyali tas ekliyor.

Bu bilgilere gore kardeslerin kendi torbalarindan rastgele aldiklari ilk tas ile ilgili agagidaki sorulari cevaplandiriniz.

6. Kiibra’nin alacagi ilk tagin kirmizi boyali olma olasiligi nedir?

( )

7. Tamer’in alacagi ilk tagin mavi boyali olma olasiligi nedir?

( )

8. Her ikisinin de ilk seferde sari boyali tag alma olasiliklarinin esit olup olmadigini nedeni ile agiklayiniz.

\ )

9. Deniz’in es pargalara ayirarak olusturdugu bir sayi ¢carki asagida verilmistir.

Sayi garki gevrildiginde;

a) Gelme olasiligi en fazla olan sayi ya da sayilar nedir?

( )

b) Gelme olasiligi en az olan sayi1 ya da sayilar nedir?

( )

c) Hangi sayilarin gelme olasiliklari birbirine esittir?

( )




10. 1’den 10 a kadar (1 ve 10 dahil) yeteri kadar say! kartlari asagidaki gibi verilmistir.

Asal Sayilar Rakamlar Tek Sayilar Tam Kare Sayilar

Verilen kartlar uygun torbalarin igine birer tane atiliyor ve iclerinden rastgele birer kart gekiliyor.

Cekilen kartin tizerinde “3” yazili olma olasiligini her torba icin hesaplayiniz.

TORBA OLASILIK

Asal Sayilar

Rakamlar

Tek Sayilar

Tam Kare Sayilar

11. 1’den 30’a kadar ( 1 ve 30 dahil) buatin dogal sayilarin birer kez yazil oldugu es kartlar bir torbanin igine atiliyor.

Torbadan rastgele gekilen bir kartin asagida verilen durumlardaki olasilik degerlerini yanlarinda verilen kutucuklara
yaziniz.

a) 3ile aralarinda asal sayi

b) Tam kare bir sayi '
\

N/

\

e’/

c) Negatif bir tam sayi

d) 24 ten buyuk cift sayi



Unlii bir matematikgi olan Fermat'in “Iki kare Teoremi’ne gére; asal sayilar (2 harig) iki bege ayrilabilir. k bir dogal sayi
iken:

i. 1. Obekteki asal sayilarin 4 ile béliinmesinden kalan sayi 1°dir. (Sayilar 4k+1 bigiminde yazilabilir.)
ii. 2. Obekteki asal sayilarin 4 ile béliinmesinden kalan sayi 3'tiir. (Sayilar 4k+3 bigiminde yazilabilir.)

Buna gore 30’a kadar olan asal sayilarin her birinin bir defa yazili oldugu bir torbadan rastgele gekilen kagidin;

12. Birinci 6bekteki bir asal say1 olma olasiligi kagtir?

13. ikinci 6bekteki bir asal say1 olma olasihgi kagtir?

14. Cift bir asal sayi olma olasilig: kagtir?

15. Deniz: “Elimdeki torbada mavi, kirmizi ve sari renkte 6zdes toplar var.”
Mira: “Torbanin iginde toplam kag tane top var?”
Deniz: “ 30 tane top var”
Mira: “Ben kirmizi rengini ¢ok seviyorum, ¢ektigim bir topun kirmizi olma olasiligi kag?”
Deniz: “3/5”
Mira: “O zaman torbada ....... tane kirmizi top var.”
Deniz: “Evet, dogru bildin.”

Yukarida verilen diyalogda bos birakilan yere hangi sayi yazilmalidir?

( )




Bir kegeden daire seklinde 16 es parga kesilip her pargaya, birbirine es sekillerden olusan 8 cift ¢ikartma yapistirilarak
asagidaki hafiza oyunu tasarlanmistir.

o Parcalar, ¢ikartmalar gérinmeyecek sekilde ters cevrilir, iyice karigtirilarak 4x4 olacak sekilde dizilir.

e Her oyuncu sirasi gelince art arda 2 kege gevirir; sekiller es ise onlari kazanir ve yeni ikisini acar, es degilse kecgeler
tekrar ilk haline getirilir ve sira diger oyuncuya geger.

e En ¢ok kege biriktiren kazanir.

16. Birinci oyuncu ilk hamlesini yaparak bir kege cevirdikten sonra ikinci hamlesinde bu keg¢enin esini bulma
olasihigi nedir?

( )

17. Oyunda, bulunan es kegelerin sayisi arttikga, oyuncularin kalan es kegeleri bulma olasiliklari nasil degisiyor?

( )




Bir kirtasiyedeki esit olgllerdeki raflara yerlestiriimek istenen kitaplarin sayilari ve dlgileri verilmistir.

5cm

25 cm

Sekil 1

Bu Ug kitaptan birer tanesi Ust Uste yatay olarak sekildeki gibi bir rafa yerlestiriliyor.

18. Sekil-1’de gosterilen kitaplar rafta sabit duruyorken rafin kalan boliimii herhangi bir kitap sigamayana kadar
kitaplar rafa yatay olacak bigimde iist liste konuldugunda kag farkli gériiniim elde edilir?

( )

Rastgele segilen bir kitabin ayni dl¢lilerdeki bos rafa dikey olarak sigma olasiligi nedir?

( )

19.




20. 1’den 20’ye kadar (1 ve 20 dahil) olan dogal sayilarin her biri yirmi ayri es karta yazilarak bir cam fanusa atiliyor.

Hangi 6grencinin yaptigi yorum yanhgtir?

ar, Karttaki sayinin, asal sayi “.‘ ‘.‘. Karttaki sayinin, tek sayi olma
. 2, -

. - olma olasihgi 5 tir olasihgi o dir

¥ [

A) Sinem B) Kadir

Karttaki sayinin, tam kare say! B:, { Karttaki sayinin, irrasyonel

olma olasihgi, asal sayl olma R
= olmasi imkansiz olaydir.
olasiligi ile aynidir.

D) Hakki

21. Asagida verilen renkli sekiller esit bliyUklikte kare seklinde kartlara gizilip kartlarin tamami ters gevriliyor.

A O

L 20 2k 2K 2B =
o> 0% e
¢ 0 o

A X @
®| XA
A O X
® O A

Bu kartlar arasindan rastgele bir tanesi segiliyor.

Secilen bu sekil ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) . secilme olasihgi, cekilme olasiligindan daha fazladir.
B)

C) ‘ secilme olasihgi,

D)

secilme olasihgi, secilme olasihdina esittir.

secilme olasihdindan daha fazladir.

* >t %

secilme olasihgi secilme olasihgindan daha azdir.



22. Yesil ve kahverengi gozlu 6grencilerden olusan 45 kisilik bir sinif hakkinda su bilgiler biliniyor:

e Kiz ddrenci sayisi erkek 6grenci sayisindan daha azdir.
e Rastgele secilen bir 6grencinin yesil gozli erkek olma olasiligi, kahverengi gézli erkek olma olasiligindan daha
azdur.

Buna gore bu sinifta en az kag kahverengi gozlii erkek vardir?

A) 8 B) 10 C)12 D) 14

23. Hilal belli bir tutarin Gzerinde alisveris yaptigi madazada hediye cekilisi hakki kazaniyor. Bu magdaza, asagidaki
tabloda renkleri ve cinsleri verilen hediye Urlnler sayilarinca es kartlara yazilip bir fanusa atiyor.

Tablo: Cinsine ve renklerine gore hediye Urin sayilari

Renk
. Pembe Beyaz
Uriin
Utii 6 4
Tost Makinesi 10 8

Hilal’in rastgele bir kart ¢ektiginde beyaz renkli tost makinesi kazanma olasiligi kagtir?

C) =5 D)

~N

1 1
A)Z B)g

. +
24. Icinde sadece bitter ve fistikli gikolata olan kutudan rastgele ¢ekilen bir ¢ikolatanin bitter olma olasihgi a 8 3 "dir.

Ayrica rastgele ¢ekilen bu gikolatanin bitter gikolata olmama olasiligi % dir.
Bu verilenlere gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kutudaki toplam gikolata sayisi 25'tir.

B) Kutudaki fistikl gikolata sayisi, bitter gikolata sayisindan fazladir.
C) Kutudaki bitter cikolata sayisi, fistikli ¢ikolata sayisindan fazladir.
D) Kutudaki bitter gikolata sayisi ile fistikl gikolata sayilari esittir.



25. Ogretmenler guiniinde 6gretmenlere dagitiimak tizere 60 karanfilden olusan bir gigek demeti yaptirilmistir. Yaptirilan
bu demette beyaz, kirmizi, pembe ve mor renkte karanfiller bulunmaktadir. Ogretmenlerden birinin bu demetten rastgele
aldigi bir karanfilin,

» Kirmizi olma olasilidi en fazladir.
» Pembe olma olasiligi % ‘tir.

» Beyaz ve mor olma olasiliklari esittir.
Verilen bilgilere gore pembe ve beyaz karanfilin toplami en fazla kag¢ olabilir?

A) 27 B) 28 C) 29 D) 30

26. Bir oyunda atilan zar ¢iftinden dnce blylk sonra kiiglk ya da esit rakam sdylenir. Bu sekilde okunan zar ciftlerinden iki
basamakli sayilar olusturuluyor.

Ornegin;

@E] Zar ¢ifti 4-1ve olusturulan say1 41°tUr.

E 5-5 ve olusturulan sayi 55'dir.

Buna gore olusturulan iki basamakli sayilar bir kagida yazilip kutuya atiliyor.

Bu kutudan rastgele ¢ekilen sayinin tam kare olma olasiligi nedir?

1
C)g

A) 1 B) +

21

27. A ve B kutularinin her ikisinde de sadece sari ve kirmizi renkli 6zdes bilyeler bulunmaktadir.

iki kutudaki sari bilye sayilari esittir ve rastgele gekilen bir bilyenin sari renkli olma olasiligi A kutusunda %40, B kutusunda
%20’dir.

Buna gore A kutusundaki kirmizi bilye sayisinin, B kutusundaki kirmizi bilye sayisina orani asagidakilerden
hangisidir?

A) 2 B) ¢ c) 2 D) >



28. iki arkadas hafta sonu sinemaya gitmek istiyorlar.

25126 29 | 30

23|24

19

17 | 18

1112

PERDE

Filmin gosterimde oldugu sinema salonunun oturma plani yukaridaki sekilde verilmistir. Kirmizi renk ile belirtilen koltuklar
doludur. Eray ve Ahmet bu filmi yan yana koltuklarda izlemek istiyorlar.

Eray asal sayi yazan bir koltuga oturduguna gore Ahmet’in oturabilecegi koltugun kag¢ farkl olasi durumu vardir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 15

29. Tabloda verilen karekokll ifadelerin carpimi bos kutularin igine yazilyor.

V12 V2 V32

2/3
/50
3v2

Beyaz kutularin igine yazilan sayilarin her biri es buytklikteki dokuz karta yazilip bir torbaya atiliyor

Bu torbadan rastgele secilen bir kartta yazan sayinin tam sayi olma olasiligi kagtir?

©N

A) o B) o ) % D)



30. Dikdortgen bicimindeki kartonun Gzerine sekildeki gibi cebirsel ifadeler yaziliyor ve makas yardimi ile gésterilen
cizgilerden kesiliyor ve es sekiller elde ediliyor.

Elde edilen es parcalarin tamami katlanip bir torbanin i¢ine atiliyor ve rastgele bir kart gekiliyor.

Cekilen kartin lizerinde yazan cebirsel ifadenin katsayilar toplaminin asal sayi olma olasiligi kagtir?

1 1 1 1
A)§ B)g C)Z D)g

31. Her biri es bélmelere ayrilan renkli ¢arklar verilmigtir.

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Birer kez cevrilen carklarla ilgili olarak;
e  Sekil 1 deki carkin kirmizi renkli bdlmeye gelme olasiligr a
e Sekil 2 deki ¢carkin sari renkli bélmeye gelme olasiligi b

e Sekil 3 teki ¢garkin siyah renkli bdlmeye gelme olasilidi ¢ olduguna goére

at+b+c igsleminin sonucu kactir?

D)

Alw
N|=

A) 14 B) 16 C)



32,

(-2 (-5)" (3r? (2)

Yukaridaki kartlarin tGzerinde yazan ifadenin degeri igin;
Eger basit bir olayin olma olasiligina

*  Denk olabilir ise kirmiziya
*  Degil ise maviye boyaniyor.

Buna gore kirmizi ve mavi renge boyali kartlarin sayilari arasindaki fark kagtir?

A)0 B) 2 C)4 D)6

33. Asagidaki vazo renkleri digsinda 6zdes taslardan su tasmadan 25 tane alabilmektedir.

Vazodan rastgele bir tas secildiginde her rengin gelme olasiliginin birbirine esit olmasi igin suyu tasirmadan en
fazla kag tas ilave edilebilir?

A)6 B) 7 C)9 D) 10



34.

Yukanda verilen es bolmeli sayi ¢carki dondiiriildiigiinde ibrenin irrasyonel bir sayi gosterme olasiligi kagtir?

7 5 1 1
A)ﬁ B)ﬁ C)g D)E

35. 0’dan 9’a kadar numaralandiriimis 6zdes toplar sekildeki kutunun igine atiliyor.

I.  Cekilen topun rakam olmasi kesin olaydir.
II. Cekilen topun iki basamakli bir sayi olmasi imkansiz olaydir.
[ll. Cekilen herhangi bir topun olasilik degeri 1’den blyUktar.

Kutudan ¢ekilen bir top i¢in yukaridakilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell D) I, 11, 1Il.

N




36. Ugur tombala oynamak i¢in es buyuklikteki kartlarin tstliine 1’den 20’ye kadar numaralar yazip, bu kartlari torbalara

atiyor.
00
\l
G ‘9\)
1
I\ I\ I\ I\
0’ "@’ O
I I
4 I\
(s MG T @‘@
II I I
4 I

\
]
I

I

Daha sonra Arda torbaya bunlarin diginda;

+  Ug tanesinde 6
e Dort tanesinde 8
+  Ug tanesinde 10 yazan es kartlar atiyor.

Son durumda torbadan;

. 17 sayisini gekme olasiligi degismemigtir.

Il. 6 cekme ile 10 cekme olasiliklari birbirine esittir.
lll. 8 cekme olasihgi artmistir.

IV. Rastgele ¢ekilen bir kartin 2 olma olasiligi 31—0 ‘dur.

Bu bilgilere gore yukaridakilerden hangileri dogrudur?

A) LI I B) I, II, IV. C) Il vellll. D) I, I, 1V.

37. Bir kirtasiyede kalem, defter ve silgi ¢esitlerinin birim fiyatlar asagida verilmistir.

Kalem (TL) Defter (TL) Silgi (TL)

10 12 15 8 10 16 12 8

Huseyin, bu tablolardan her biri farkl fiyatta olacak bigimde bir kalem, bir defter ve bir silgi segecektir.

Buna gore Hiiseyin bu se¢imi kag¢ farkli sekilde yapabilir?

A)6 B) 8 C) 10 D) 12



38. Asagidaki grafikte dort otomobil galerisinde bulunan metalik ve opak renkli ara¢ sayilari verilmistir.

Grafik: Otomobil Galerilerinde Bulunan Arag¢ Sayilart

Arag Sayilari (adet)
35+

30

i Metalik Renkli Arag Sayis1

25 ]
. Opak Renkli Arag Sayisi

20

154

10 7

Otomobil Galerileri

Arda Bagak Cihan Doga

« Bilgisayar programi ile bir haftalik satisin ardindan her bir otomobil galerisinden deneme surUsu igin rastgele bir
arag seciliyor.

Rastgele segilen bir aracin metalik renkte olma olasiligi tiim galerilerde % olduguna gore bu galerilerde
toplamda satilan araglardan en az ka¢ tanesi metalik renktedir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5




39. irem esit bilyliklikte kestigi mavi, yesil, pembe ve sari renkli kare seklindeki kagitlar ile kagitlar (st liste gelmeyecek ve
arada bosluk kalmayacak bicimde mantar panosunu kapliyor. Daha sonra ddevlerini yazdigi k&gidi sekildeki gibi panoya
asiyor. Kagidin pano uzerindeki konumu asagida verilmigtir.

irem’in 6dev kagidini ¢ikardiktan sonra panodan rastgele segecegdi bir kare hakkinda su bilgiler biliniyor:

e« Pembe renkli olma olasiligi %'dur.

¢ Secme olasiligi en az olan renk yesil, en fazla olan renk ise mavidir.

e Sari veya pembe gelme olasiligi 17’dir.

Buna gore 6dev kagidinin altindaki karelerin olasi durumlarindan birinin goriintiisii agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) B) D)




Il. BOLUM CEBIR

M.8.2.1 Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

Bu boliim 20 agik uglu, 21 goktan se¢meli olmak lizere toplam 41 sorudan olugsmaktadir.

o M.8.2.1.1. Basit cebirsel ifadeleri anlar ve farkli bigimlerde yazar.
o M.8.2.1.2. Cebirsel ifadelerin garpimini yapar.

o M.8.2.1.3. Ozdeslikleri modellerle agiklar.

¢ M.8.2.1.4. Cebirsel ifadeleri ¢arpanlara ayirir.




1. Degiskenleri ve ayni degiskenlerin kuvvetleri esit olan terimlere benzer terim denir.

Bu bilgiye gore asagidaki hiicrelerin iginde verilen terimlerden benzer olanlari eslestiriniz.

t 8a -a2p pr2 3x2 -y3

X 3a2p -4t 5y3 -5a -3pr2

2. Asagida verilen cebirsel ifadelerin yanlarinda bulunan harfleri agiklama tablosunda bulunan kutulardan uygun
olana yaziniz.

Cebirsel ifadeler Agiklamalar
A 222+5 x%-2xy+y? ile 6zdestir.
B (x-y)2 Degiskeni yalniz z'dir.
c r>-10 Degisken sayisi 3'tiir.
D x2-y? (x-y) (x+y) ile 6zdestir.
E 2x%+3x-1 Katsayilar toplami 4’tdr.
F 3z3+2y-p+3 Sabit terimi -10°dur.

> Butlin noktalari kullanarak ayni katsaylya sahip olan terimleri birbirine baglayacak cizgiler giziniz.
Ornekteki gibi yalnizca yatay ve dikey gizgiler kullanmaniz ve gizgilerinizin birbirini kesmemesi gerektigini
unutmayin! J
Ornek:
iR S—_—— .\ 3x ba 7y -3y e 3a
B e o o o o o
C e o -3 7x e e
D ° e o o o °
C _;: ° e o o 5 °
B ° e o o ° [




4. Asagida verilen tam kare ifadelerin 6zdesini bos kutulara yaziniz.

2+2cd+d? = ) 3p? + 6pr = |
3a + 6ay = ) 3p?-12 =
4%+ 4x + 1 = | ) 97%-4 = |
4-4p+p? = | ) 36 -2 =

e’ N’ S’ N’

5. Asagida verilen tam kare ifadelerin 6zdesini bos kutulara yaziniz.

(x-1)? =

(2y+1)2 =

(-3b-2)? =

(3+2a)? =

6. irem iglemler piramidi adli bulmacay dolduruyor.
Bulmacaya gore;

a) b)

»  Mavi hiicrelerde yazili olan bitisik iki karedeki ifadeleri ¢arp, bir st kareye yaz.
»  Turuncu hicrelerde ise yazilan iki ifadeyi topla sonucu bir Ust kareye yaz.

Buna gore islem basamaklarini takip eden irem mor renkli karelere ne yazmalidir?

a) b)




7. Her bir kutuda daginik bir sekilde verilmis olan cebirsel modeller, agagdidaki cebirsel ifadelerden bazilarinin ikili garpimlarina
esittir.

._>X2 o ._)1

® 0O WO

Buna gore bos birakilan ¢arpimlardaki her bir cebirsel ifadeyi bulunuz.

eove@




8. Asagida dlc¢uleri verilmis beton bloklar kullanilarak bir havuz yapilmak isteniyor.

3br

(2x) br

Beton bloklar Ust Gste gelmeyecek ve aralarinda bosluk kalmayacak sekilde asagida gosterildigi gibi diziliyor ve mavi boyali
bdlge havuzun suyunu gdsteriyor.

Buna gore havuzdaki suyun iist yilizey alanini birimkare cinsinden veren cebirsel ifadeyi bulunuz.




9. a) Asagidaki ABCD karesinin santimetrekare cinsinden alanini veren 6zdeslik nedir?

A 3acm 2cm B
g w
3 3
: . N
o g
D 3acm 2cm C

b) Asagidaki modelde verilenlere gore boyali boélgenin alani santimetrekare cinsinden hangi 6zdeslige esit olur?

| 71 CIY |
5cm

71 CIx

5 cm

wo ¢

5 cm

c) Asagidaki modelde verilenlere gére boyali bolgenin santimetrekare cinsinden alani hangi 6zdeslige esit olur?

| 3X o i

3X cmr

wo ¥

4 cm




10. Verilen cebirsel ifadeler agagidaki tabloya su kurallara gore yerlestirilecektir;
* Her cebirsel ifadeden yalniz bir tane kullanilabilir.
*  Ayni satir ve sutunda kullanilacak cebirsel ifadelerin degiskeni farklidir.
«  Ayni sutundaki cebirsel ifadelerin sabit terimleri toplami 6 olmalidir.

Cebirsel ifadeler

x2+1 = x+2 y3+1 y2+2 3y+3 22+% 2242 2243

Cebirsel ifadeleri tablodaki bosluklara uygun sekilde yaziniz.

x3+2 Z2+1

X+3

11. Bilgi: Yarigapi r olan dairenin alani m.r2 ile hesaplanir.

Sekilde verilen g dairenin merkezleri ayni olup yarigap uzunluklari sirasiyla (a+1) cm , (2a+1) cm ve (4a+7) cm’dir.( T=3 )

a) Mavi renkli dairesel bélgenin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade nedir?

\ ]

b) Pembe halkanin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade nedir?

¢) Yesil halkanin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade nedir?




12.

Yukaridaki tabloda her satir ve stitundaki sembollere karsilik gelen cebirsel ifadelerin garpimi verilmistir.

3x%+6x 6x+3x° x3+2x2
3x%+6x ) 2 A
x3 A A
3x2+12x+12 (3 ° °

Ornegin; 1. satirda e. & . A= 3x2+6x esitligi gosterilmektedir.

Buna gore;

a) Her bir sembole karsilik gelen terimleri bulunuz.

| - - |

b) Asagidaki carpim islemlerinin sonug¢larinin cebirsel ifade karsiliklarini bulunuz.

A (o+1) =

(25-A%) =

(0-4). @ =




13. Bilgi: Bir geometrik cismin ytizey alani, tim ylzlerinin alanlari toplamina egittir.

& «
acm ¥ acm .@"\’\ b em &

(a+5) cm 2acm bcm °

Yukarida yer alan U¢ adet geometrik cismin ayrit uzunluklari verilmistir.

Bu prizmalar kullanilarak olusturulan asagidaki sekillerin yiizey alanini santimetrekare cinsinden hesaplayiniz.

Sekil Yiizey Alani




Bir ilcede dizenlenen 19 Mayis etkinlikleri kapsaminda, her okuldan esit sayida 6drenci gorevlendirilecektir. 2x+2 okulun
katillacagi bu etkinlikte, her okul 6grencilerini alana; Ugerli siralar halinde 2x — 2 sira olacak sekilde dizecektir.

1. Okul 2. Okul (2x + 2). Okul

[ ! \ [ : 1 l_‘_\

(2x — 2) tane sira

14. Bu alandaki 6grenci sayisini veren cebirsel ifade nedir?

\ )

15. Bu okullarin 4 tanesi bagka bir alanda yapilacak etkinlik i¢in bu siradan ayrilacaktir.
Geriye kalan 6grenci sayisini veren cebirsel ifade ne olur?

\ )




“Dikdértgenin alani kisa kenari ile uzun kenarinin ¢arpimi ile hesaplanir.”
Bir kare ve bir dikdértgen cam parcanin aralarinda bosluk kalmayacak sekilde birlestiriimesiyle olusan dikdértgen fayans

asagidaki gibidir.

(x+2) cm

(xt2)cm  (2x+4) cm

Sekil 1 : Dikdoértgen Fayans

16. Bu dikdortgen fayanslar aralarinda bosluk kalmayacak sekilde birlestirilerek sekil 2°deki karo tasarlaniyor.
Sekil 2’deki karonun 6n yiiziiniin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifadeyi bulunuz.

(12x + 24) cm

(36x + 72) cm

Sekilde verilen dikdortgen bolgeyi bosluk kalmadan kaplamak igin sagda verilen karodan en az kag tane kullanmak

)

gerekir?

N4




Bir 6gretmen, 23 Nisan kutlamasi igin, sinif penceresini stislemek Uzere ¢evresi 10x+20 cm olan ipli Trk Bayragi aliyor.

/‘
%
C
3

18. Bir bayragin kisa kenar uzunlugunu santimetre cinsinden veren cebirsel ifade nedir?

| |

19. Bir bayragin list yilizey alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifadeyi nedir?

| |

20. pli bayrak; bastaki bayragin en ucundan son bayragin en ug notasina kadar bayraklarin iglerinden gegirilerek
yapilmaktadir. Ip birinci bayrakla baslayip son bayrak ile de bitmektedir.

daggge®

Yukaridaki gibi dizilen bir ipli bayrakta sabit duran her iki ardisik bayrak arasinda 1 er cm ip bulunuyor.

Bu bayrak i¢in kullanilan ipin uzunlugunu santimetre cinsinden veren cebirsel ifade nedir?




21. Meryem Ogretmen x2+2x-8 cebirsel ifadesini tahtaya yazarak 6grencilerinden asagida verilen ydnergeyi izlemelerini
istemistir.

X2+ 2x-8

* Yazilan cebirsel ifadeyi o ifadenin terim sayisi ile carpin.
» Elde ettiginiz cebirsel ifadeden tahtada yazili olan cebirsel ifadenin sabit terimini ¢ikarin.

Yonergeyi takip eden 6grencilerin dogru bulacagi sonu¢ asagidakilerden hangisi olmahdir?

A) 3x%+6x-32 B) 3x2+6x-16 C) 2x2+6x-32 D) 2x2+6x-16

22. Asagida es karelerden olugan sekilde gri boyali bélgelerin alanlari toplamini birimkare cinsinden veren cebirsel
ifade asagidakilerden hangisidir?

T T T
] '
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" '
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] '
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A) 50 B) 42 C) 34 D) 26



23. Bir elma ureticisi olan Mira Hanim x tane kasanin igerisine x+8’er tane elma yerlestirdiginde 14 tane elma artmaktadir.

Buna gore toplam elma sayisini veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) (x+8)2+2 B) (x+8)%-2 C) (x+4)°+2 D) (x+4)*-2

24. Ceyhun asagida verilen Uizerinde cebirsel ifadelerin yazili oldugu 16 adet kart ile her bir karti en fazla bir defa kullanarak
bazi cebirsel ifadeleri modelleyecektir.

Ceyhun bu kartlarla asagidaki cebirsel ifadelerden hangisini modelleyemez?

A) (x + 1) . (x+2) B) (x+2)2 C) (x+3) . (x+2) D) 3x. (x+1)




25-26. sorularn “Hesaplama Programi” baglamindan yararlanarak cevaplayiniz.

Alkim bir hesaplama programi ile evin odalarinin alanlarini hesaplamaya c¢alisiyor. Evin kare olan salonunun alanini “x2
birimkare” olarak girdiginde, program dikdortgen bigimindeki diger odalarin alanlarini cebirsel olarak hesapliyor.

OTURMA

MUTFAK

ODASI
Uzun

Kenar

Kisa

Kenar

25. Oturma odasinin uzun kenari, salonun bir kenarindan 2 birim fazla; oturma odasinin kisa kenari ise salonun bir
kenarindan 2 birim eksiktir.

Buna gore bu programin oturma odasinin alanini birimkare cinsinden verecegi cebirsel ifade asagidakilerden
hangisidir?

A) x2 B) x2 — 4 C) (x — 2)2 D) x2—4x—4

26. Bu mutfagin bir kenari (x+3) birim ve diger kenari ile farki da 5 birimdir.

Buna gore bu programin mutfagin alanini birimkare cinsinden verecegi cebirsel ifade asagidakilerden hangisi
olabilir?

A)x2 +x -6 B) 5x+15 C) 3x+15 D) x2 +8x+15



27.

63a? - 28b?%) cm

Dikdortgen seklindeki bir fotograf gergevesinin alami ( 63a2 - 28b%) cm? ise asagidakilerden hangisi bu gergevenin
santimetre cinsinden kenar uzunluklarindan biri olabilir?

A)9a-4b B) 9a+4b C) 3a-2b D) 3a

28.
x2 cm? X cm?

1 cm?

oldugu bilinmektedir.

Yukaridaki gibi cebir karolari ile modellenen seklin alani santimetrekare cinsinden asagidakilerden hangisidir?

A) 2x2+4x+4 B) 2x2+6x+8 C) 2x2+6x +6 D) 2x2+8x+8




29. Deniz kisa kenari x br, uzun kenari y br uzunlugunda olan 9 es dikddrtgeni kullanarak asagidaki sekli olusturmustur.

Y br

X br

Deniz’in olusturdugu seklin ¢cevresi 72 br ve alani 288 br? olduguna gore x2+y2 ifadesi kag birimkaredir?

A) 74 B) 80 C) 88 D)122

30. Asagida es seffaf dikdortgenler verilmistir. Sekil 2'deki dikdortgenin kisa kenarinin tamami Sekil 1°deki dikdértgenin
uzun kenarinin bir bolimda ile gakisacak bicimde Sekil 3 konumuna getiriliyor.

——ycm —

—XCcm —

Jem

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Olusan sekilde sari ile boyali bolgenin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade asagidakilerden
hangisidir?

A) xy-3x B) x2-3y C) xy-3x D) xy



31. Sekil-1, Sekil-2 ve Sekil-3 te verilen dikdortgenlerin alanlari birbirine esittir.

Sekil 1
3a cmr 6 cm
Sekil 2
2a CIm 4 cm—
Sekil 3
da cm 8 cm:

Buna gére dikdortgenlerin kisa kenar uzunluklari santimetre cinsinden sirasi ile agagidakilerden hangisi olabilir?

A) 3-2-4 B) 6-4-8 C) 9-6-12 D) 4-6-3

32. Kenar uzunluklari verilen dikdortgen kagit 1. ve 2. adimlarda gosterildigi gibi iki kere katlaniyor. 3. Adimda ise katlandigi
yerden kesiliyor ve katlanan parca acilarak iki dikddrtgen elde ediliyor.

(n+7) br

(n-3) br
1. Adim 2. Adim 3. Adim

Buna gore elde edilen bu iki dikdortgenin alanlari farki birimkare cinsinden asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 10n-30 B) (n-3).(n+3) C) n?-16n+39 D) n+4n-21



33. Seda Ogretmen, dgrencilerine her biri ayni bly(kliikte olan kartondan yapilmis eskenar tiggen prizmalar dagitiyor
ve incelemelerini istiyor. Daha sonra bu prizmalari makas yardimiyla keserek acinimlarini yapmalarini ve elde ettikleri
aginimlarin ¢gevre uzunlugunu bulmalarini séyliyor.

3(a+2) cm

Bilal

Eyup

Bilal ve Eyup, aynt uzunluklari cebirsel ifade ile belirtilen bu prizmalarin farkli aginimlarini yapiyor ve farkl sonuglar elde
ediyorlar.

Bilal ve Eyiip’in bulduklar ¢evre uzunluklari arasindaki farki santimetre cinsinden veren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) 4a-4 B) 4a+4 C) 4a-28 D) 4a+28

34. Birbirine es Gi¢ dikdortgen Ust Uste gelmeyecek ve aralarinda bosluk kalmayacak bicimde asagidaki C harfi modellenmistir.

(2x — 5) br

(2x - 5) br

Olusturulan modelin bir yiiziiniin alanini veren cebirsel ifade (12x2-75) br? olduguna goére, modellenen C harfinin
cevresini birim cinsinden veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A)16x+20 B) 32x-20 C) 16x-20 D) 32x+20

g




35. Asagida verilen dikdértgen seklinde bir hali saha goérselinde yalnizca koyu yesil renk ile gosterilen dikdértgen seklindeki
es ceza sahasi iginin ¢gimleri yenileri ile degistiriimek istenmektedir.

Sl
=

1
=
[

(4a+8) br

Bu hali sahanin uzun kenari kisa kenarinin iki kati olduguna gore yenilenecek olan bu ¢imlerin alanlarinin toplamini
birimkare cinsinden veren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

A) (2a+4).4 B) 2. (2a+2)? C) 2.(2a-2).(2a+2) D) 4a% -4

36. Sekildeki gibi modellenen bir duvara 6 es dikdértgen pargadan olusan kare seklinde bir tablo asiimistir.

Tabloyu olusturan parcalardan her birinin ¢evresi 10x birim, duvarin alani 100 birimkaredir.
Duvarin tablo asilmayan kisminin alanini birimkare cinsinden veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) 10(10 - x) B) (10 — x) (10 + x) C) (10 — 6x) (10 + 6x) D) (10 — 6x) (10 — 6x)



37. Dokuz es kareden olusan bir masanin st yiziinde yazili olan cebirsel ifadeler asagida verilmigtir.

2a-b 2a+1 2a+b
2a-3b 2a+3 2a+3b
2a-5b 2a+5 2a+5b

Boya kapli bir top Gizerinde cebirsel ifadeler yazan masa Uzerine birakildiginda degdigi bolgelerde iz birakiyor.

iz birakilan bélgelerden (st yiiziinde yazili olan cebirsel ifadelerden farkl iki tanesi segilip garpiliyor.

Asagidakilerden hangisi bu sekilde elde edilen cebirsel ifadelerden biri olamaz?

A) 4a2+12a+9

B) 4a2 +8a+3

C) 4a2 +6a+6ab+9b

D) 4a2+16ab+15b?



38. Asagida 9 konteynerin sigabildigi bir tagima gemisi modellenmisgtir.

Birbirine 6zdes konteynerlerin her birinin 6l¢lisu asagidaki gibidir.

2X br
< >

Geminin dikdortgen seklinde verilen zemininde her iki konteyner arasinda yatayda 2 br, dikeyde 1 br bosluk birakiliyor.
Geminin duvarlari ile ise yatay ve dikeyde de 1 br bogluk birakiliyor.

Buna gore beyaz bolgenin alanini birimkare cinsinden veren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

A) 42x+24 B) 36x-24 C) 18x%+24 D) 18x?-24




39.

Antre(Girig)

3 br

Yatak Odasi

Sekilde planlanan ev ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

« Salon, oturma odasi ve mutfak kare; yatak odasi dikdortgendir.
»  Oturma odasi ile mutfagin alani esittir.
* Yatak odasinin kapili duvari kapisiz duvarindan 8 br kisadir.

Salonun alani x2 birimkare olduguna gore asagidakilerden hangisi bu evin yukarida verilen boéliimlerinden birinin
alanini birimkare cinsinden veren cebirsel ifade olamaz?

A) 6x-12 B) x?-16 C) x?-4x+4 D) x?-8x+16



Asagida dikdértgen seklinde verilen bir parkin etrafi Ust ste gelmeden ve aralarinda bosluk kalmadan es yuriylis zeminleri
ile kaplanacaktir.

(x-2) br - — Ylruylds zemini
x br

Dikdortgen seklindeki yurtyUs zeminleri sekildeki gibi kaplandiginda, 16 tanesi parkin kisa kenarlarinda olmak zere toplam
42 tane kullanilimigtir.

40. Yukarida verilen parkin alanini birimkare cinsinden veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) 120x2-32x B) 104x2 C) 104x2-32x D) 88x2-52x

41 . Parkin yiiriiylis zemini ile kaplanmayan kisminin alanini birimkare cinsinden veren cebirsel ifade agagidakilerden
hangisidir?

A) 13x.(8x-2) B) 13x.(6x+2) C) 26x.(3x+2) D) 26x.(3x-2)

o




CEVAP ANAHTARI

l. Olasilik Bolumu

Acik Ucglu
1) 2) )
a) Y a) 5 a) 7
b) D b) 3 2
c) D ) 1 b) 7
d) D c) %
e) D 5
f) v d 7
4)

1 (kesin olay)

o= ojw

1
7)3

6) o
8) Degildir. Kiibra’nin sari tas se¢me olasiligi % Tamer’in
ise %’t[]r. Her ikisinin de sari boyall tas sayilari ayni

olmasina karsin toplam tas sayisi Tamer’in daha fazladir.

Bir bagka deyisle % orani azalir.

9)

a) 3
b) 6,7,9
c) 2-5 ve 6-7-9

10)
TORBA OLASILIK
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v 4
Rakamlar 1
9
Tek Sayilar 1
5
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a) 3 b) 6 c)0 d) 10
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Eam 1
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o
S
E
2
15) 18
¢16) =
15
17) Artar. % Oraninda n azaldigi i¢in (kalan kege sayisi)

olasilik degeri de artar.

18) 6 olasi durum vardir.
(B-B,C-A,A-C,B-C,C-B,C-C)

19) +
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CEVAP ANAHTARI

Coktan Secmeli

20) C 27)C 34)C
22)C 29) A 36) D
24)C 31)C 38) C
26) D 33)C
Il. Cebir Bolimu
Acik Uglu
1)
t 8a | -a%p | pr® | 3x® | 3

2)

x? | 3a%p | -4t | 5y | -5a | -3pr?
Aciklamalar
B x2-2xy+y? ile 6zdestir.
A Degiskeni yalniz z'dir.
F Degisken sayisi 3’tir.
D (x-y) (x+y) ile 6zdestir.
E Katsayilar toplami 4’tir.
Cc Sabit terimi -10’dur.

3
) 3x ba 7y -3y 3a
-3 7x
5
4)
(c+d)? 3p(p+2r)
¢ 3a(a+2y) 3(p-2)(p+2)
(2x+1)2 (3z-2)(3z+2)
(p-2) 2 (6-t)(6+t)
- 5)
S
g x2-2x+1
3 4y2+4y+1
2 9b 2 +12b+4
g 4a?+12a+9
§6) a) a(a-8) b) 2x(x+3)
g
X)) (x+4) (x+3)
~
8) 8x2-18x+9
'9) a) (3a+2)? b) (n-5)2 c) (3x-4)(3x+4)
10)
3y+3 x3+2 7%+1
x2+1 z%+3 y2+2
z%+2 y3+1 x+3




‘ CEVAP ANAHTARI \

1)
a) T(a+1)?
b) Ta (3a+2)
c) 4t (3a+4)(a+3)

12)
a) o= (xt2)

b) e.22 = 6x+12
(25-A%) = (5-x)(5+x)
A. (o+1) = x%+3x
(0-4). @ = x%-4

13)  6b?
18a%+34a
16a%+8a

14) 12(x2-1)

15) 12(x-1)?

16) (6x+12)

17) 48

18) 2x+4

19) 6(x+2)2

20) 14x+34

Tekirdag Olgme Degerlendirme Merkezi

Coktan Secmeli

21)B 28)D 35)C

23)D 30)C 37)A

25)B 32)C 39)D

27)C 34) A 41)C









